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	一、什么是市价申报方式？
市价申报方式是指投资者委托会员按当时市场价格买卖证券的交易指令申报方式，又称为未指定价格申报。市价申报可以有多种实现形式，按申报的执行价格，可分为“完全市价”、“对手方最优价格”以及“本方最优价格”等形式；按委托执行时间的有效性，又可分为“即时成交剩余撤销”、“全额成交或撤销”以及“剩余保存”等形式。

二、市价申报方式有什么好处？

根据现有交易业务流程和技术架构，投资者下达买卖指令至交易申报进入交易主机需要一段时间，行情广播采样、行情信息传输至行情通过软件揭示也需要一段时间。因此，交易主机对交易申报进行撮合处理时的市场状况与投资者下单时所参考的即时行情通常存在差异。对于限价申报而言，这种行情信息差异并不会影响申报的执行价格，但却可能导致申报无法及时成交，投资者可能需要进行撤单再委托的操作。而市价申报虽然不能保证申报执行价格的确定性，但在一定程度上却可以回避因行情信息差异为投资者带来的不便，保证申报及时成交，有利于提高市场效率。同时，交易所在现有限价申报方式不变的基础上提供市价申报方式，还有利于丰富了投资者的交易手段，满足不同投资者日益多样化的交易需求。

三、目前深交所提供哪些市价申报方式？

深交所新《交易规则》中列举了五种市价申报方式，包括对手方最优价格申报、本方最优价格申报、最优五档即时成交剩余撤销申报、即时成交剩余撤销申报和全额成交或撤销申报。其中对手方最优价格申报和本方最优价格申报的成交效率较低，其价格不确定性风险也较低；而最优五档即时成交剩余撤销申报、即时成交剩余撤销申报以及全额成交或撤销申报的成交效率较高，但其价格不确定性风险也较高。

为了控制风险，避免加剧市场价格波动，深交所将分步骤提供上述五种市价申报方式，第一步首先提供风险较低的对手方最优价格申报和本方最优价格申报。

四、对手方最优价格申报有什么特点？

对手方最优价格申报，以申报进入交易主机时集中申报簿中对手方队列的最优价格为其申报价格。就申报执行效果而言，对手方最优价格申报相当于在不考虑行情信息差异的情况下，以即时行情“买一”价格作为卖出价格的限价申报或以即时行情“卖一”价格作为买入价格的限价申报。

比如说，在不考虑行情信息差异的情况下，如市场行情揭示“G万科”的“买一”价格为6.10元、数量为6000股，此时某投资者采用对手方最优价格申报委托卖出“G万科”5000股；该投资者的对手方最优价格申报进入交易主机时，将以对手方最优价格、即“买一”价格6.10元作为该申报的卖出价格，并与对手方“买一”队列撮合成交5000股。如下图所示：
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五、本方最优价格申报有什么特点？

本方最优价格申报，以申报进入交易主机时集中申报簿中本方队列的最优价格为其申报价格。就申报执行效果而言，本方最优价格申报相当于在不考虑行情信息差异的情况下，以即时行情“买一”价格作为买入价格的限价申报或以即时行情“卖一”价格作为卖出价格的限价申报。

比如说，在不考虑行情信息差异的情况下，如市场行情揭示“G万科”的“买一”价格为6.10元、数量为6000股，此时某投资者采用本方最优价格申报委托买入“G万科”5000股；该投资者的本方最优价格申报进入交易主机时，将以本方最优价格、即“买一”价格6.10元作为该申报的买入价格，并将其5000股买入申报保留在交易主机“买一”队列中等候配对；按“时间优先”原则，原“买一”队列中的6000股买入申报比该投资者的5000股买入申报优先。
如下图所示：
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六、对手方最优价格申报和本方最优价格申报的区别是什么？
对手方最优价格申报和本方最优价格申报的区别在于交易主机在处理这两种市价申报时，赋予了两者不同的指定价格。对手方最优价格申报被赋予了当时对手方队列中的最优价格，而本方最优价格申报被赋予了当时本方队列中的最优价格。因此，对手方最优价格申报可以保证申报立即成交，而本方最优价格申报只能排列在本方最优价格队列中，不能保证申报立即成交。

七、市价申报方式的适用范围是什么？

为了控制市价申报方式的价格不确定性风险，根据新规则，投资者只能在有价格涨跌幅限制证券的连续竞价期间采用市价申报方式。

八、哪些证券公司可以提供市价委托方式？

新规则对采用市价委托的证券公司和投资者均没有资格限制，但是由于市价委托和限价委托对技术系统的要求不一样，因此证券公司必须在新交易规则正式实施前完成对自身技术系统的修改，并经测试成功，才能为投资者提供市价委托方式。没有完成系统修改的证券公司，则无法向其投资者提供市价委托服务。

九、投资者采用市价委托时应当注意什么？

    尽管市价委托方式灵活高效，但是由于市价委托与大家熟悉的限价委托差别很大，投资者在使用前需要充分了解新交易规则中的具体规定；而且一旦采用市价委托，投资者将无法控制成交价格，最终成交价格将由市场确定，存在不确定性。特别是在行情波动较大的情况下，成交价格尤其不确定。因此，投资者应当充分关注市价委托方式的风险，尽量避免不必要的损失。


